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SLOVESA
1. Doplň správnou koncovku příčestí minulého:
Pomalu jsme přicházel_ do tábora. Uzenáči se prodával_ velmi dobře. Po silném mrazu rybníky zamrzl_. Druhý den nás velice bolel_ nohy. Děvčátka měl_ krásné modré oči. Opice poskakoval_ v kleci. Poslední dni se velice vlekl_. Marta a Lucie přinesl_ v košíku houby. Nejvíce se mi líbil_ historické příběhy. Krásní dnové již minul_. Celé dny jsme měl_ jen pro sebe. Desítky obyvatel tančil_ radostí. Jana a Honza zajel_ k tetě. 
2. Vyhledej slovesné tvary a urči u nich mluvnické kategorie (osobu, číslo, způsob, u způsobu oznamovacího čas, slovesný rod a vid).
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3. Urči slovesný rod a vid podtržených sloves:
Smál se (...............................) na celé kolo. Jak se vám to líbí (........................)? Vlak se pravidelně zpožďuje (...............................). Tento lék se užívá (..............................) jen při obtížích. Student byl přijat (..............................) na vysokou školu. Návrh byl schválen (...................................) ředitelem školy. Optejte se  (....................................) svého učitele. Lístky se prodávají (......................................) až od příštího týdne.
4. Doplň do tabulky tvary slovesa být:
přítomný čas: ....................................................................................................................................
rozkazovací způsob: ........................................................................................................................
budoucí čas: .......................................................................................................................................
podmiňovací způsob: .......................................................................................................................
příčestí minulé činné: .....................................................
přechodníky: jsa, jsouc, jsouce, byv, byvši, byvše
PŘECHODNÍKY – následující cvičení vypracuj s pomocí učebnice
5. Vyhledej v textu přechodníky a urči jejich druh (přítomný, minulý).
Za těchto hovorů Anna vyšla z vozu, a vstoupivši na koberec opět rozestřený, zjednala si záhy ticho. Byla již málem hluboká noc, trochu měsíčního světla kanulo z nebe, propůjčujíc něco krásy i ohavníkům. Mihotavá krůpěj jasu a záře, jež se bezpochyby dotkla úst andělských, padala na Anniny rty vzbuzujíc takovou lahodu a takovou krásu, že se nikdo neodvážil dýchati. 
Z knihy Rozmarné léto Vladislava Vančury

6. Utvoř slovesné tvary podle zadání:
povědět – 2. osoba, číslo množné, způsob podmiňovací minulý: ...............................................
běžet – 1. osoba, číslo množné, způsob rozkazovací: .....................................................
usmívat se – přechodník přítomný, číslo jednotné, rod ženský: ................................................
mluvit – 3. osoba, číslo jednotné, způsob oznamovací, čas budoucí: .........................................
dokázat – 1. osoba, číslo množné, způsob podmiňovací přítomný: .........................................
SLOVESNÉ TŘÍDY

7. U podtržených sloves urči třídu a vzor:
Objevit Ameriku znamená objevit již objevené
Často se užívá (........................) v ironickém slova smyslu: „Tos tedy objevil Ameriku. Tohle už všichni vědí (............................).“ Kryštof Kolumbus se dvakrát zmýlil (............................), když podnikal (............................) své dálné plavby. Poprvé se domníval (............................), že doplul (............................) do Indie, ale byl na Kubě. Podruhé opravdu stál (............................) na americké pevnině, ale nepochopil (............................), že objevil (............................) nový kontinent. Po Kolumbovi dojel (............................) do Ameriky Amerigo Vespucci, podle kterého dostala (............................) pevnina název Amerika. A aby toho nebylo dosti, podle starých grónských a islandských ság, které prý mají věrohodné podklady, objevili Ameriku dávno předtím grónští mořeplavci.
 

Podle knihy Rozum pod lavicí Olgy Elmanové
SLOVESA
řešení
1. Doplň správnou koncovku příčestí minulého:
Pomalu jsme přicházeli do tábora. Uzenáči se prodávali velmi dobře. Po silném mrazu rybníky zamrzly. Druhý den nás velice bolely nohy. Děvčátka měla krásné modré oči. Opice poskakovaly v kleci. Poslední dni se velice vlekly. Marta a Lucie přinesly v košíku houby. Nejvíce se mi líbily historické příběhy. Krásní dnové již minuli. Celé dny jsme měli jen pro sebe. Desítky obyvatel tančily radostí. Jana a Honza zajeli k tetě. 

2. Vyhledej slovesné tvary a urči u nich mluvnické kategorie (osobu, číslo, způsob, u způsobu oznamovacího čas, slovesný rod a vid).
jsme přicházeli – 1. os., mn. č., zp. ozn., čas min., rod činný, vid nedokonavý
se prodávali – 3. os., mn. č., zp. ozn., čas min., rod trpný, vid nedokonavý
zamrzly – 3. os., mn. č. , zp. ozn., čas min., rod činný, vid dokonavý
bolely - 3. os., mn. č. , zp. ozn., čas min., rod činný, vid nedokonavý
měla - 3. os., mn. č. , zp. ozn., čas min., rod činný, vid nedokonavý
poskakovaly - 3. os., mn. č. , zp. ozn., čas min., rod činný, vid nedokonavý
se vlekly - 3. os., mn. č. , zp. ozn., čas min., rod činný, vid nedokonavý
přinesly - 3. os., mn. č. , zp. ozn., čas min., rod činný, vid dokonavý
se líbily - 3. os., mn. č. , zp. ozn., čas min., rod činný, vid nedokonavý
minuli - 3. os., mn. č. , zp. ozn., čas min., rod činný, vid dokonavý
tančily - 3. os., mn. č. , zp. ozn., čas min., rod činný, vid nedokonavý
zajeli - 3. os., mn. č. , zp. ozn., čas min., rod činný, vid dokonavý

3. Urči slovesný rod a vid podtržených sloves:
Smál se (rod činný, vid nedokonavý) na celé kolo. Jak se vám to líbí (rod činný, vid nedokonavý)? Vlak se pravidelně zpožďuje (rod činný, vid nedokonavý). Tento lék se užívá (rod trpný, vid nedokonavý) jen při obtížích. Student byl přijat (rod trpný, vid dokonavý) na vysokou školu. Návrh byl schválen (rod trpný, vid dokonavý) ředitelem školy. Optejte se  (rod činný, vid dokonavý) svého učitele. Lístky se prodávají (rod trpný, vid nedokonavý) až od příštího týdne.
4. Doplň do tabulky tvary slovesa být:
přítomný čas: jsem, jsi, je, jsme, jste, jsou
rozkazovací způsob: buď, buďme, buďte
budoucí čas: budu, budeš, bude, budeme, budete, budou
podmiňovací způsob: byl bych, byl bys, byl by, byli bychom, byli byste, byli by
příčestí minulé činné: byl
přechodníky: jsa, jsouc, jsouce, byv, byvši, byvše
5. Vyhledej v textu přechodníky a urči jejich druh (přítomný, minulý).
Za těchto hovorů Anna vyšla z vozu, a vstoupivši (minulý) na koberec opět rozestřený, zjednala si záhy ticho. Byla již málem hluboká noc, trochu měsíčního světla kanulo z nebe, propůjčujíc (přítomný) něco krásy i ohavníkům. Mihotavá krůpěj jasu a záře, jež se bezpochyby dotkla úst andělských, padala na Anniny rty vzbuzujíc (přítomný) takovou lahodu a takovou krásu, že se nikdo neodvážil dýchati. 

 
Z knihy Rozmarné léto Vladislava Vančury

6. Utvoř slovesné tvary podle zadání:
povědět – 2. osoba, číslo množné, způsob podmiňovací minulý: byli byste pověděli
běžet – 1. osoba, číslo množné, způsob rozkazovací: běžme
usmívat se – přechodník přítomný, číslo jednotné, rod ženský: usmívajíc se
mluvit – 3. osoba, číslo jednotné, způsob oznamovací, čas budoucí: bude mluvit
dokázat – 1. osoba, číslo množné, způsob podmiňovací přítomný: dokázali bychom
7. U podtržených sloves urči třídu a vzor:

Objevit Ameriku znamená objevit již objevené
Často se užívá (5. dělá) v ironickém slova smyslu: „Tos tedy objevil Ameriku. Tohle už všichni vědí (4. trpí).“ Kryštof Kolumbus se dvakrát zmýlil (4. prosí), když podnikal (5. dělá) své dálné plavby. Poprvé se domníval (5. dělá), že doplul (3. kryje) do Indie, ale byl na Kubě. Podruhé opravdu stál (4. prosí) na americké pevnině, ale nepochopil (4. prosí), že objevil (4. prosí) nový kontinent. Po Kolumbovi dojel (1. nese) do Ameriky Amerigo Vespucci, podle kterého dostala (2. začne) pevnina název Amerika. A aby toho nebylo dosti, podle starých grónských a islandských ság, které prý mají věrohodné podklady, objevili Ameriku dávno předtím grónští mořeplavci.
 

Podle knihy Rozum pod lavicí Olgy Elmanové
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